

Федорова А.,
учащаяся МОУ гимназия г. Опочка,
руководитель – Матвеева С.В.

Федоров Иван Федорович: учитель, воин, человек
/Памяти учителя МОУ гимназии г. Опочки Псковской обл.
Федорова Ивана Федоровича посвящается/

Городок наш невелик. Часто можно встретить в нем людей, которые помнят Федорова Ивана Федоровича.

Но не многие знают, что Иван Федорович был участником Великой Отечественной войны. Этот год – Год Учителя заставляет нас, учащихся, посмотреть внимательно на учителей, которые учили и учат нас: какие они, почему память о них навечно остается в сердцах их выпускников.

Занимаясь изучением истории школы №3 г. Опочки, мы выявили имена людей, имевших звание «Заслуженный учитель РСФСР». Среди них - Федоров Иван Федорович. Было принято решение открыть в школьном музее экспозицию, посвященную этому человеку.

Свою работу мы начали с опроса старейших учителей школы об Иване Федоровиче. Из автобиографии, хранящейся в школьном архиве, мы узнали лишь незначительные сведения об Иване Федоровиче Федорове: когда и где родился, где работал, каких наград был удостоен.

Жена Ивана Федоровича, передала нам для изучения альбом из семейного архива №4. Большую помощь в сборе материалов оказал Председатель Совета ветеранов Монтус Василий Никитич, который рассказал о деятельности Ивана Федоровича как активного члена Совета ветеранов.

Собрали воспоминания учеников об учителе. Через Интернет мы обратились к его бывшим ученикам с просьбой, вспомнить интересные события из школьной жизни, связанные с Иваном Федоровичем. Нами было разослано 593 письма, получено 18 ответов.

Разместили мы материал о Федорове И.Ф. на сайте нашей гимназии.

Итогом работы стало написание данного исследования, которое мы собираемся продолжать, т.к. осталось много белых пятен в биографии Ивана Федоровича.

Федоров Иван Федорович родился 24 мая 1923 года в небольшой деревне Пахомово Опочецкого района в крестьянской семье.

Окончив школу, Иван Федорович начал преподавать в Исаковской начальной двухкомплектной школе Лоскутовского сельского совета.

Когда началась Великая Отечественная война, Иван Федорович вместе с родителями находился в Опочке. Чудом сохранилось несколько листков записной книжки 1941 года. Это своего рода дневниковые записи, из которых мы узнали намного больше, чем из официальных источников.

В своем дневнике Иван Федорович записал: « 6 июля 1941 года. Ночь на этот день прошла почти без сна – в тревогах, в предчувствии чего-то страшного, чего еще не было в моей жизни. В направлении на г. Себеж полыхали зарева пожарищ, и до слуха долетали громовые раскаты, но это был не гром, хотя и надвигалась

«гроза», но гроза не такая. Это были страшные орудийные выстрелы и разрывы. Оттуда, с Запада, шли поганые немецкие полчища, подло нарушившие наши священные земли...»

После освобождения от немцев Опочки 17 июля 1944 года Иван Федорович был призван в армию. До 2 августа находился в Опочке, а 3 августа всех призванных отправили на фронт.

Следующие сведения мы узнали из семейного альбома №4. О своем боевом прошлом Федоров И.Ф. писал: «Я – гвардии рядовой 120 мм минометной батареи 343 стрелкового полка, входящего в 119 дивизию 10 армии, которой командовал генерал-лейтенант Михаил Ильич Казаков».

С лета 1944 года по 19 октября 1945 года Иван Федорович участвовал в боях за освобождение Латвии и Литвы на втором Прибалтийском фронте.

Фронтовые будни описывает последняя страничка из дневника, датированная 1945 годом: «18 марта в 10 часов утра едем на фронт. Без привала совершили 36 км. Приехали вечером в 6 часов. Окапываемся. Толщина снега 75 см. Земля не мерзлая... Ничего. Чувствую, что силы истекают, но работу продолжаем. Ужин в 10 вечера... К 4 часам утра землянки готовы, спать уже не хочется...». Войну Иван Федорович закончил в Прибалтике.

В семье хранятся награды ветерана. В 1944-1945 годах Иван Федорович был награжден Знаком «Гвардия», Орденом «Славы III степени», 2 медалями «За отвагу» и другими. Одной из задач нашей последующей работы будет исследование довоенного и военного прошлого Федорова И.Ф.

После демобилизации в 1945-1946 гг. Федоров И.Ф. был учителем начальных классов и заведующим Исаковской начальной школы Опочецкого района. Потом Федоров И.Ф. учился в Великолукском педагогическом училище. Далее с 1948 года по 1960 год работал в средней школе №1, с 1960 года по 1966 год - в средней школе №4, а затем с 1966 год по 1983 год - в средней школе №3.

За педагогическую деятельность Федоров Иван Федорович был удостоен различных отраслевых наград.

38 лет проработал учителем физики. За пять лет работы в средней школе №3 Иван Федорович создал образцовый кабинет физики. Именно он был инициатором перехода на кабинетную систему обучения в третьей школе.

Лещикова Любовь Геннадьевна, учитель гимназии, была его ученицей. Она вспоминает: «Иван Федорович был человеком "старой закалки". Всегда относился к своим делам тщательно и доделывал все до конца. Хотя при всей его строгости он сочинял стихи, что для такого человека очень удивительно. Также он показал себя как хороший товарищ. Ему никогда не была безразлична общественная жизнь».

Нина Степонавичене из Литвы написала: «Иван Федорович был моим классным руководителем 2 года - с 1975 по 1977. Я его однофамилица, тоже была Федорова. Сказать по правде, сначала я его очень боялась. Потом всё изменилось. А в 10 классе во время экскурсии в Великие Луки, он меня весь путь туда и обратно уговаривал стать учителем физики. Говорил, что у меня получится стать хорошим учителем. А не понравится, всегда смогу переквалифицироваться в инженера. И он меня убедил. И я до сих пор работаю учителем. Преподавать приходится не только физику, но и математику, и информатику. Физика в школе

давалась, но оценка 4 - самая частая, а 5 - это счастье. Сейчас я физику обожаю. Так что Иван Фёдорович сыграл огромную роль в моей жизни» (Приложение 6).

«Иван Федорович Федоров — это маяк, на который можно равняться всем учителям», - писал директор школы №3 в своей статье, посвященной Федорову И.Ф.

Находясь на пенсии Федоров И.Ф. продолжал активную общественную работу.

С 1988 г. Иван Федорович был членом Президиума Совета Ветеранов войны и труда Опочецкого района. Руководил первичной организацией ветеранов просвещения.

До самой смерти Федоров Иван Федорович был активным человеком. Будучи больным, приходил в школу, встречался с учителями и учениками, зажигая их своим энтузиазмом.

В своей работе мы приоткрыли лишь небольшую страницу из жизни учителя, воина – Федорова Ивана Федоровича. Впереди нас ждет большая работа.

Создан сайт «Памяти Федорова Ивана Федоровича». Наш сайт посетило 22 выпускника, 2-е оставили свои воспоминания на сайте. Выпускники не охотно пишут на сайте, предпочитают общаться с нами при помощи электронной почты. Так как сайт не сохранился, мы создали страницу на сайте гимназии, посвященную Федорову Ивану Федоровичу.